SZAMNEVEINK

Zdhonyi Andrds

OKos betiik — Oktalan szdmok?
(Szdmneveink "kakukktojdsai": nyolc, kilenc, harminc)*

Jatékos kisérlet szamneveink teljesebb, EGYséges
rendszerbe foglaldsara

Az dltalunk elfogadott feltételezések
Feltételezett kopds (rovidiilés): tiz > tz > ¢
Feltételezett hangdtmenet: gy > ny

-tlen, -tlan: fosztoképzd

-ven, -van: a 10-es helyi értékd szamok képzdje

Nyole
8 = eGY + -tlen + ¢ — egytlenc — enytlenc —
nyelc — nyole
Igen dm, de ez a 9-re illik (1 nélkiili 10)!
Felmeriil a kérdés: lehet, hogy a névadés sordn a
8-at és a 9-et osszekeverték (felcserélték)?
A ,ny” megjelenésére a 8-as szdm hang-
alakjdban a vogul és az osztydk mutat parhu-
zamot:
8 = n’ololov (vogul), 8 = n’uwty (osztydk).
Az akadémiai nyelvészet szerint a 8 NY-nyel
kezd3dé hangalakjat téliik vettiik at. (?)
A magasrél mély hangrendre vdltds (nyelc —
nyolc) okét egyeldre kutatjuk.

Most nézziik meg, mit tudunk kezdeni a ,,kilenc”

hangalakkal!

Kilenc

9 = Két + -tlen + ¢ — kétlenc — kilenc

Ez pedig a 8-ra illik (2 nélkiili 10).

ﬁgy tlnik tehdt, hogy a 8 és a 9 szdmneviink
hangalakja valamikor ténylegesen ,,6sszekevere-
dett” (felcserélgdott)!

Harminc

Hivatalos értelmezése ,,harom tiz”. A tizeseket al-
kot6 ,,negyven”, ,otven”, ,hatvan”... képzési so-
rabél azonban kilég.

A ,hdrom+van” (vagyis a ,,3+van”) viszont mar
beleillene a sorba (lasd tovabb: 4+ven, 5+ven
stb.)

Hét

Miért hasonlit annyira egymadsra az ,,6t”, a ,,hat”,
a ,,hét” és a ,,két” szdmneviink hangalakja? Ez bi-
zony zavart okozhat a szdmok szébeli meg-
értésében!

Az orosz 7 (szem) és 8 (voszem), valamint a 3 (tri)
és a 4 (csitiri) is igen hasonl6é — de az oroszban
csak két szdmnévrdl, nem haromrdl vagy négyrdl
van sz0.

Kézenfekvg tehat, hogy feltételezziik: a ,két”
szamneviinkkel egybecsengd ,,hét” szamnevet
eredetileg egy masik hangalakkal fejezték ki.

Logikus feltevésiink:

7=10-3
vagyis
7 = hdrom + -tlan + ¢ — harom(tl)anc —

harm(l)anc — harm(l)inc
A mélyrdl vegyes hangrendre valtas (harmanc
— harminc) okat egyeldre kutatjuk.

1-t61 100-ig szdmneveink logikus elnevezései
tehat:

Egy, két, harom, négy, 6t, hat, harm(l)inc, kilenc,
nyole,

tiz..., hisz, har(o)mvan, negyven, 6tven, hatvan,
harm(l)incvan, kilencven, nyolcvan, szaz.

Az olvaséra bizzuk, hogy az elébbieket humoros
jatéknak, vagy véresen komoly rendteremtésnek
veszi-e. Aki nem hiszi, jarjon utdna! Kérdezze
meg Gseinket...

S ha 6k azt felelik: jol hangzik, de nem igy volt,
akkor is egy jot jatszottunk anyanyelviinkkel!

Kovetkez8 szamunkban

Czeglédi Katalin sth. kutaték irdsait is a szdmokrol.
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